女民警一样可以冲锋在前,为上海反诈争光添彩……

## 走进反诈战线 探秘警花"变形记"

□ 记者 陈颖婷 诵讯员 石琪

"这批移交过来的涉诈人 员,要确保尽快押解回沪。' 千里之外,上海市公安局刑侦 总队九支队侦查打击大队探长 明玥正忙碌地做着前方协调工 作: 而同一时空维度里. 闵行 公安分局刑侦支队反诈专班民 警宁琪静正化身"网红女主 播",用一场在线直播持续输 出反诈干货……

一帧帧画面,成为"她 们"身体力行奔赴在上海反诈 战线上最写实的当下。正值三 八妇女节之际, 让我们一同走 进反诈一线,探寻这些上海反 诈警花的成长"变形记"。

明玥: 主动请战加入 侦查打击部门,用"成绩 单"为自己说话

"你是女生, 所以我来征 询你的意见,你是想安安稳稳 干的轻松一些,还是想搞打 击?" "我想搞打击!" ……

彼时,上海反诈中心成 立,刚大学毕业的明玥如愿进

入查控组,跟着师傅投入到资 金研判工作中去,并在这之后 又到综合组、打击组磨练了一 圈。凭着一股初出茅庐不怕虎 的劲儿,不到2年时间,她便 成长为支队内的业务能手,参 与侦办了不少电信网络诈骗案

2018年,明玥被借调至 公安部刑侦局"国家打击治理 电信网络新型违法犯罪合成作 战平台"参加工作,后又于 2019 年赴西班牙参与"长城 行动"驻勤工作,积极与西班 牙警方沟通磋商,圆满完成犯 罪嫌疑人的引渡与押解任务。 这些特殊的工作经历在那几年 里,帮助明玥迅速成长。

"我第一次真正意义上带 队出差是在2020年。"明玥印 象很深,那是一起信用卡贷款 类诈骗案件。"我们通过前期 研判,发现窝点位于福建某 地,水房应该也在当地。"可 能是出于女性的"第六感", 明玥发现几个嫌疑对象虽然户 籍地、住址各不相同, 但从名 字和相貌特征上看却有些相 "该不会是亲戚吧?"后 来,通过当地公安的协助核 查,果真几名嫌疑人之间存在 亲属关系,这也为此案打开了

"在大部分人眼里,都认 为男民警负责在一线冲锋陷 阵, 但在我看来, 女民警一样 可以冲锋在前,可以为上海反 诈、为刑警 803 争光添彩。" 和记者说这话时, 明玥的眼里 透着一股不服输的劲儿。

宁琪静:创新"节气 海报+反诈公式",将 "花样反诈"玩到极致

"举起你们的手告诉我, 有多少人玩过《原神》?""那 我要考考你们了,如果网上有 人找你交易游戏账号, 支付所 谓注册费、解冻费的,可以相 信吗?" ……这是一堂走进校 园的反诈宣传课,站在讲台上 的闵行公安分局刑侦支队反诈 专班民警宁琪静看起来身形娇 小, 却仿佛有着大大的能量, 在反诈宣传的舞台上绽放着光

入职刑队反诈专班, 专职

从事反诈宣传工作, 宁琪静深 谙一个道理:针对不同人群的 反诈宣传应当是不一样的。 "我大学学的是艺术设计专业, 从警后,能够将平面设计特长 熟练运用在反诈防宣的方方面 面,对我来说,也是一桩幸运的 事。"今年,宁琪静又在探索一 种反诈宣传的新"玩法"——节 气海报。"其实这个创意也是从 去年延续而来的。"宁琪静告诉 记者,去年,自己设计了一系 列节日主题的反诈宣传海报, 在特定的节点上推送, 收获了 不错的宣传效果。"所以今年 年初开始,我就着手策划设计 了24节气的海报。

记者注意到,比如在"立 春"海报中,以一副水墨春景 图为底,加上"春运购票退费 + 虚假平台、陌生链接 = 诈 骗"这样一条"电诈公式", "'反诈公式' 主题简洁明了。 也是一种创意。"宁琪静告诉 记者,平日工作中,自己会习 惯性地提取近期高发的案件, 分析作案手法,然后转化成-条电诈公式,用最少的字,让 老百姓能够一目了然。



## 上海海关加大 口岸卫生监督力度

保障两会期间公共卫生安全

□ 见习记者 王葳然 诵讯员 干玉珏 柯强

本报讯 2024 年全国两 会在京召开,上海海关进一 步加大口岸卫生监督力度, 确保两会期间口岸公共卫生

上海虹桥机场海关采取 多种监督措施,全力保障热 点航线航食安全和两会期间 虹桥空港口岸食品安全与公 共卫生。据介绍, 虹桥机场 海关专门制定相关保障工作 方案,对两会期间口岸公共 卫生实施全链条监督; 对口 岸内食品、公共场所经营单 位开展专项监督,派员进驻 航食配餐企业把关,应用食 品安全快速检测技术,全力 保障热点航线航空食品安 全;加强对航站楼等公共场 所的微小气候监测, 对机供 水及航站楼楼内直饮水开展 水质采样监测。

浦东机场海关设立 24 小时两会保障热线,全天候 接听、处置口岸公共卫生安 全应急保障需求, 指导相关 航空配餐企业积极做好特殊 餐食的生产及调拨、配送工 作,全力以赴为两会顺利召 开保驾护航。

2月以来,上海海关已 保障京沪等航线航食近25 万份,对机供水及航站楼内 直饮水点开展水质采样监测 33 批次。

## 以法之名,守护银发的"她"

□ 记者 夏天

本报讯 在"三八"国际 妇女节来临之际,上海的女检 察官、女民警们,选择以 "法"之名守护银发的"她"。

日前,黄浦检察院办公室 党支部与半淞园路街道徽宁居 委党总支开展"我为群众办实 事"党建联建活动,此次活动在 居委中心花园摆设普法宣传展 位,通过发放宣传册子、面对面

答疑等方式,积极向居民普及 妇女权益保护、网络安全、防范 电信诈骗等法律知识,提高居 民法治意识。活动现场,不少 "银发妇女"咨询相关法律问 题,黄浦区检察院的干警们从 贴近生活的角度深入浅出的以 案释法,生动阐释《妇女权益保 障法》《老年人权益保障法》《民 法典》等相关法律知识,鼓励和 支持老龄妇女"学法""懂法" "守法""用法",维护自身权益。



干警们在普法宣传展位前向居民普及法律知识

通讯员 吴珊珊 摄

## 母婴设施不达标?公益诉讼助力守护37℃母爱!

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 对普通人来说, 也许只是一间狭小的办公室, 一个储物间,又或是稍宽敞的 公共厕所……但对于无数宝妈 来说,十平米的母婴室却蕴含 爱与温情。《中华人民共和国 妇女权益保障法》实施一年 来, 公共场所母婴室设施是否 合规、完善、便民? 青浦区人 民检察院通过公益诉讼助力守 护 37℃母爱。

2024年初,青浦检察院 收到一条来自"益心为公"志 愿者宝妈的举报线索, 称青浦 区某医院内母婴室未提供热水 服务,给宝妈们带来了很大的 不便, 且尿布台没有安全扣, 存在较大安全隐患。

接报后,青浦检察公益检 察室和未成年人检察办案组联 合勘验, 先后对区域主要医 院、购物中心、公园等公共场 所围绕母婴室配置问题开展了 专项调查。经连续多天现场勘 验, 发现多家单位的母婴室设 置未达到《上海市母婴设施建 设和管理办法》中的基本配置 要求,有的未提供带有热水的 洗手台和带安全扣的婴儿尿布 台,有的无紧急呼叫设备,还 有的仅将采购来的婴儿尿布台 闲置在地上,未进行安装等。

母婴设施的质量和管理服 务,不仅关系到母婴健康、妇 女隐私权益保护, 也关系到上 海超大型人民城市的温度。

排摸清楚情况后, 青浦检 察公益检察室和未成年人检察 办案组针对上述问题,分别向 相关主管单位制发检察建议、 磋商,建议根据相关标准加强 整改完善, 切实保障妇女儿童 的合法权益。

经青浦检察院后续跟进, 相关主管单位均高度重视,及 时督促指导相关场所开展母婴 室基础设施设备改造和完善工 作。案件办理后,检察官邀请 提供线索的志愿者宝妈一同参 与"回头看"活动,发现先前 不合规范的母婴室内婴儿床目 前均已更换成带有安全扣和活 动栏杆的婴儿床,安装了热水 洗手台,配有消毒洗手液、带 盖垃圾桶等设施,并均已安装 应急呼叫铃。

同时, 主管单位还以点带 面,积极要求其他设有母婴设 施的相关场所进行自查整改, 并结合自媒体加强宣传力度, 凝聚社会共识。

下一步,青浦检察院将继 续依法能动履职,凝聚各方合 力,通过公益诉讼检察职能, 不断为妇女儿童权益保护工作 注入更多"检察温情"。